Generalitat de Catalunya

Departament d’Educacio Departament de Matematiques
Institut d’Educacio Secundaria . 1IMS

Jaume Balmes Algebra i funcions |
Nom: Grup:

1) Resol les seglents equacions:

2)

3)

4)

5)

a) \J7+2x - /3+x =1
b) 3X+1 — 80
o 3 -28-3*+3=0
d) log(x- 16) + 2=2 log X
(1+0,5+0,75-2=3 punts)
Resol els sistemes seguents:
i 2logx - log y =5

x+1>31'-J
b) ;
tlog(xy)=4  { 1- 2x 3 -9%

(1,25+0,75=2 punts)

Troba el domini de definicié de les funcions seguents:

a f(x)=4x- 4x+8 o f(x)=+/3x-9

b f(x)=—X*9 @ f(x)=—o
X - 9x° N2XP+7x- 4
(2 punts)
Representa graficament la funcié seguent:
i-x+1 s X<-2
f(x)=i-x*+1 s -2£x<1
i
i 4 S x>1
A partir de la grafica d’aquesta funci6, indica quin és el domini i el recorregut.
(1,5 punts)

Un grup d'amics ha de pagar una factura de 36 euros. Si fossin dos amics mes,

cadascun d'ells hauria de pagar 3 euros menys. Quants amics s6n?
(1,5 punts)
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1) Resol les seglents equacions:

8 7+2x - |[3+x =1
Aillem una arrel i elevem a quadrat els dos membres, laqual cosaimplica que la
comprovacio de les solucions obtingudes és obligatoria.

Jir2x = Brx -1p (J7rax ) =(3ex -1 p

b 7+2x 34X | - 2B+X +1P 7+2x=3+x- 2/3+x +1P
Aillant aral'atraarrel i elevant de nou a quadrat:
23X =-7- 2x+3+x+1P 2.f3+x =-x-3b (243+x | =(-(x+3)’p

P 4(3+X)=x*+6x+9P 12 +4x=x*+6x+9P 0=x*+2x- 3b

gor2eNari2 o -2xa 0 1S
2 2 i=-3

| ara comprovant les solucions al'equacio inicia

X=1éss0luci6? \[7+2 - \[3+1 =4/0-/4=3- 2=1p Siéssoluci6

X=-3éss0luci6? \[7- 6 - \f3-3 =41- J0=1-0=1P Siéssolucic

Aixi doncs I'equacio té dues solucions: X=1i X=-3

b) 3X+l — 80

Apliguem logaritmes a's dos membres i aillem la x

3*1=80b log(3*!)=1log80P (x+1)log3=log80p x+1:'|°98§p
og
b x=19980 11 x= 20887
log3

9 F*? -28.3+3=0

Si fem un canvi de variable Z = 3* queda una equacio de 2n grau en la nova variable,
gue podem solucionar

32 - 28.3'+3=0p 3*.F -28-3+3=0p (3)"3 - 28-3+3=0p

28+,/(- 28)° - 493 b ,_28£26
Z=
18 18 (=

———

b 97 - 28z+3=0b z=

—_
Ol w
U

| ara desfent els canvi solucionem les noves equacions:
Sz=3p 3F=3p x=1
Sz=p :%p F=32p X =-2

Solucionsdoncs X =1 i X =2



2)

d) log(x- 16) + 2=2 log X
Primer transformem I'equaci6 per tal que quedi que el's dos membres siguin logaritmes
d'alguna cosa:

log(x- 16) + 2=2 log xb log(x- 16) +log100 = log (xz) =)
log((x- 16)-100)= log (x*) P 100x- 1600=x*P 0=x"- 100x+1600P

2 N =

100 (- 100)° - 41600 b xol00z60 =80
2 2 =20

Com és una equacio logaritmica cal comprovar les solucions a l'equacié inicial.
log(80- 16) + 2 =log(64) +2=3.8062ji
2 log 80 =3.8062
log(20- 16) + 2 =log(4)+2=2,6021
2 log 20 =2,6021 p
Aixi doncs I'equacio té dues solucions: X=3801 X= 20

b x=

X=80 és solucio? b Siéssolucid

X=20 éssolucio? yb Si éssoluci6

(1+0,5+0,75-2=3 punts)

Resol els sistemes seglents:
i 2logx - log y =5

? 'T"Iog(xy)=4 %

Primer treballem cada equaci6 per tal de treure els IogaritmeS'

} 2logx - log y =5¢1  log(x?)- logy=5§i '099— -5 Lo
i ~ Y b y b Yo yb y yD
tlog(xy) = b xy=i0t i

x-y=10" b Xy = 104|o
| ara aquest sistema de 2n grau €l solucionem per substitucio:
2

X -10° u u
Y T yp gyp K- =10°P x*=10°20°P X’ =10° P x=310°p x=10°
x-y:104|p y_Ti)
| s X=1000 aleshores Y —@—10
1000

Com és una equacio Iogaritmlca cal comprovar la solucié a sistemainicial:

i 21091000 - log10 = 23- 1=6- 1= 5i

X=1000i Y=10 és solucid? yP Si éssoluci6

) _
TIog(lO 10) Iog(lO )—4 b
X+1>3 {i
b) y Solucionem 1r cada inequacié i fem lainterseccié de les solucions:
1-2x3 -9p

1la) X +1>3p x>3-1b x>2

2a)1- 2x3 -9p -2x3-9-1p - X3 -10pP E%D XED

Aixi doncs ara fent lainterseccié de les solucions de cada inequacié tenim X>2i X£5P
x1 (2,5]

(1,25+0,75=2 punts)



3)

4)

Troba el domini de definicio de les funcions seguents:

g f(x)=4x’- 4x+8 o f(x)=+3x-9
3x+9 8

by f(X)=——— D fF(x)z—e  —

) f(X)=—o2 ) () e

a) f(x)=4x*- 4x+8p Domini (=R

b) f (x):ﬂ P ca que X*- 9x? 1 Qaixi doncs només cal que mirem quan déna
x> - 9x°

zero i aguests seran €l's punts que no soén del domini P

. , } x*=0pb x=0

x*-9x?=0pP x*(x-9)=0P |
Ix-9=0bP x=9

Domini (=R - {0,9} = (-¥,0)E (0,9) E (9, +¥)

c) f(x)=+/3x-9P caque3x-9% 0P 339b x33p Domini (f)=[3,+¥)
8

d) f(X)=—F—=
() N2XP+7x- 4

per solucionar aguesta inequacio dibuixem de forma rapidala parabola

y = 2X* + 7X - 4sabent que

- Tébranques cap adalt jaque a=2>0

- Talaal'eix OX (y=0) en els punts (-4,0) i (1/2,0)

P cal que 2x* +7X - 4>0

i1
Ox?+7x-4=0p x=_(ENO*TIZ - TE9, x=t 2
4 4 i
1=-4
. . 2 A - ol 0.
Aixi doncs les solucionsde 2X° +7x - 4> 0 son X | (-¥,-4)Eg§,+¥+|el
%]
Domini (f)= (- ¥,-4)E & y0
&'

(2 punts)

Representa graficament la funcié seguent:

] -x+1 S X<-2
f(x)=J|[-x2+1 s -2£x<1

;

T 4 s x>1

A partir de la grafica d’aquesta funcio, indica quin és el domini i el recorregut.
(1,5 punts)

Nomeés cal representar cada tros.



El 1r ésunarectai per tant amb en punt en tindrem prou, donarem 3 per assegurar- nos

X |Y=-X+1
-5 —4
—4 -3
-3 -2

La 2a és una parabola amb branques cap a baix. Que té el vértex en el punt de coordenada
X=-p/2a=0 aixi doncs fent lataula de valors al voltant d'aguest vertex tenim

X | y=-x*+1

-2 -4+1=-3

-1 -1+1=0
0 | 1(ésd vertex)
1 -1+1=0
2 | -4+1=-3

La 3a és un tros d'una recta horitzontal, la recta Y=4

Aixi doncs la grafica és:

-3

| ala vista de la grafica podem contestar rapidament quin és €l seu domini i recorregut
(=imatge):

Domini ()= R - {1 = (-¥,1) E (1,+¥)
Recorregut (f)= Imatge (f) = [- 31 E (3 +¥)



5) Un grup damics ha de pagar una factura de 36 euros. Si fossin dos amics més,

cadascun d'ells hauria de pagar 3 euros menys. Quants amics s6n?
(1,5 punts)

Anomem X= el nimero d'amicsi Y els euros que paga cadascu.
Aratraduint I'enunciat a equacions queda el sistema seguient:
36 u

X'y =36 fl Xy =36 fl y i
yP y P X y P
(x+2)(y-3)=36p xy-3x+2y-6=36p xy-3x+2y=42|'o
P x§—3x+2§=42b 36—3x+7—2=42l3 36X - 3x2+%=42xb
X X X X
-2+
P 0=3x*+6x- 72b 0=x*+2x- 24P x = 2% 24+96I:>
_ =4
by 2+10 _’Ir
2 T:_6

Com un nombre negatiu d'amics no pot ser la solucié —6 no val.
Aixi doncs son 4 amicsi cadascu paga 36/4=9 €



